

第 23 卷第一期
2024 年 11 月

宣

信

專題：
講奉獻，失感情？



基督教
中華宣道會聯會

我們是福音信仰

團契關係

履行使命的聯盟

目 錄

編者話	3
專題一：奉獻與犧牲	5
專題二：從新約聖經看奉獻	8
專題三：捐得甘心，獻得樂意	13
信徒分享園地	
信徒對奉獻的看法一	16
信徒對奉獻的看法二	19
信徒對奉獻的看法三	21
信徒對奉獻的看法四 - 從什一奉獻到全人奉獻	23
奉獻問卷調查報告	26
新人介紹：李裕豐牧師	29
新人介紹：梁慧恩傳道	31

無論你想投稿、有信仰疑難，有信仰小品想分享等，歡迎郵寄或電郵 info@ccmacunion.org 紿宣信編委，讓我們透過這個文字園地一起分享相交，彼此互勉！

本聯合會員

九龍塘宣道會	天耀堂
大坑東堂	粉嶺堂
上水堂	曉麗堂
宣中堂	黃浦聯福堂
石籬堂	華恩堂
友愛堂	恩友堂
大圍堂	長沙灣福盛堂
豐盛堂	天澤堂
福臨堂	鞍盛堂
竹園堂	國際堂
耀頌堂	港恩堂
興福堂	環球宣愛協會

本刊物內有作者署名之文章，由作者自負文責、其言論不一定代表本刊或本會之觀點。本刊保留所有文章及圖片版權，如欲轉載，請來函本刊編委會。

出版

基督教中華宣道會聯會
九龍長沙灣道 650 號中國船舶大廈
10 樓 01 室
電話：3708 1411
傳真：3705 0442
電郵：info@ccmacunion.org

編委： 吳志佳牧師（主編）

甘家勇牧師

黃偉雄牧師

執行編輯： 陳慧玲姊妹
(聯會幹事)

顧問： 李嘉明牧師
(聯會總幹事)

編 嘴 員 會





吳志佳牧師

編者話

最近「經濟衰退」一詞在各媒體新聞上不難發現，明顯地表示大環境正受到經濟的衝擊；在這種不景氣的環境中，教會的經濟也直接受到影響。信徒在經濟轉差情況下，如何可以實踐奉獻？關心教會的財政狀況？這是我們值得留心的課題。

今期《宣信》主要是探討奉獻，編委們設定了一個較為輕鬆的題目：「講奉獻，失感情？」；嘗試以不同的角度，探討這個嚴肅的課題。首先，吳玉樹牧師分享的〈從新約聖經看奉獻〉，指出三個奉獻的原則，與及一些實踐獻奉的建議；而陳韋安牧師的〈奉獻與犧牲〉，以一個整全的角度去看奉獻，再



思全然奉獻；還有甘家勇牧師的〈捐得甘心，獻得樂意〉，以問答的方式，回應奉獻的實踐問題。

另一方面，編委們以不記名的方式，邀請了四位中華宣道會的弟兄姊妹分享他們對奉獻的理解與實踐，期望他們能真情分享。此外，還有吳志佳牧師的〈奉獻問卷調查分析報告〉，透過早前於通訊平台發送的電子問卷，了解中華宣道會弟兄姊妹的奉獻情況，而分析出來的報告。最後，有李裕豐牧師分享按牧心聲；及梁慧恩傳道的介紹。

透過今期《宣信》的文章，盼望我們能再思「奉獻」；正如陳韋安牧師提到：奉獻的深層意義在於它是一種關係的表達。信徒奉獻就像表達了自己跟堂會的關係，與及跟天父的關係。是一種非常實務並埋身的屬靈操練。



奉獻與

犧牲



陳韋安牧師
建道神學院神學系副教授



「奉獻」這個詞彙在基督徒的生活中，常常被簡化為金錢的捐贈，然而，它的深層意義卻遠超於此。奉獻是一種生活方式的全然獻上，是對上帝的愛與承諾的具體表達。這種獻上不僅僅是物質的，而是生命的全然奉獻。

從古代以色列人的獻祭儀式中，我們可以窺見奉獻的本質。在舊約中，獻祭不僅是對上帝的物質供給，更是一種深層的信仰表達。燔祭中，獻祭者將最珍貴的動物完全燃燒，象徵著對上帝全然的奉獻，這做法挑戰了以色列人作為獻祭者的信仰，考驗他們是否願意為了信仰不惜一切代價。這種犧牲的精神，正是奉獻的核心所在。



到了新約時代，耶穌基督的犧牲進一步更新了我們對奉獻的理解。祂不僅是我們的大祭司，也是那在十字架上為我們所有人獻上的祭品。耶穌的犧牲，挑戰我們以同樣的心態來到上帝面前，不僅僅是在物質上，更在精神和行為上全然獻上自己。這種犧牲與奉獻的精神，正是基督徒生活的核心表達。另一方面，保羅在羅馬書中提到，我們應當將自己獻上為活祭，這是聖潔的，是上帝所悅納的。這種活祭的概念，強調的是生命的全然奉獻，而非僅僅是物質的捐贈。這種奉獻反映出對神完全的愛與委身。

奉獻的深層意義在於它是一種關係的表達。就如父母與孩子之間的關係，基督徒與上帝之間的關係也應當是基於愛和奉獻的。我們奉獻，不是因為尋求物質回報，而是出於對上帝深深的愛和感激。

這種關係不是一種商業交易，而是一種親密無間的聯結。因此，教會不應僅僅是接受奉獻的地方，而是奉獻發生的教會羣體。在這裡，每個人都參與到奉獻中，無論是時間、才幹還是物質資源，都在這個教會羣體中找到了它的用武之地。這樣的教會生活不僅能夠幫助我們成長，也使我們能夠體驗到與上帝和彼此之間真正的關係。

因此，奉獻使我們與上帝的關係得以完全，也讓我們的生活更加豐富和有意義。當我們在教會和生活中實踐奉獻時，我們被邀請去體驗一種超越物質的生活方式，這種方式根植於對上帝無盡的愛和對祂旨意的深刻承諾中。我們的奉獻，無論大小，都是對這份愛的回應，也是我們信仰最真實的表達。



從新約聖經 看奉獻



吳玉樹牧師
聯合董事會主席，
九龍塘宣道會副堂主任



「講錢失感情！」這是很多人曾有的經歷。錢的確是一個敏感的話題，因此我們在教會提起奉獻時也會小心翼翼。但若我們明白，奉獻的基礎和動機，並非是人與人的關係，而是人與神的關係時，講奉獻其實是基督徒生活中不可或缺的話題。新約聖經沒有再把奉獻視為律法的要求，但清楚教導信徒有關奉獻的基礎和動機，並提出了一些實踐原則。

I. 信徒奉獻的基礎

信徒奉獻的基礎是神的恩典。保羅在哥林多後書八至九章，讚揚馬其頓人的慷慨奉獻時，是以「神賜……的恩」為開始。到第九章總結有關信徒捐助之事時，也重申他們的樂捐是顯出「神極大的

恩賜」(林後 9:14)。保羅也三次形容信徒的捐獻為「恩惠之事」(林後 8:8:6, 7, 19，《新漢語譯本》)，是把人的捐獻賦予屬靈意義；捐獻是反映著神的恩典。因此，整段有關信徒捐獻的經文，都是以神的恩典作為信念基礎。每個信徒皆白白從神領受了浩大的救贖恩典，奉獻是對神的恩典的自然回應。以恩典為基礎的奉獻，是出於甘心和自由的奉獻，而不是受律法和責任所規範的奉獻。當一個信徒越能體會神恩典的浩大，他越覺得奉獻是理所當然的回應。

II. 信徒奉獻的動機

耶穌在登山寶訓中論到施捨的人要有正確的動機。那麼甚麼是奉獻的動機？信徒奉獻最主要的動機是向對神表達感恩。當保羅勸哥林多教會要樂捐幫助耶路撒冷的信徒時，奉獻不單「補足了聖徒的缺乏」，同時是「使眾人對神流溢出許多的感謝」(林後 9:12，《新漢語譯本》)。保羅書信多處教導信徒要感恩，而奉獻是感謝神的實際形式。





信徒奉獻的另一個動機是靈命成長。耶穌教導：「你們的財寶在哪裏，你們的心也在那裏。」（路 12:34）一個人的金錢運用直接反映其價值觀和生命的優次，因此當信徒努力奉獻是邁向靈命成熟的表現，表示他對神越發重視，也能保守自己的心不會被世俗物質生活所操控著。信徒亦渴望成為貴重的器皿，能行各樣的善事（提後 2:21），而奉獻是一個激發更多善行、更大愛心的操練。保羅在哥林多後書寫「少種的少收，多種的多收」（林後 9:6）。當信徒在奉獻上「多種」時，他的收穫越大。而那收穫就是神的屬靈賞賜，叫信徒凡事充兄，並能多行各樣善事：「神能將各樣的恩惠多多地加給你們，使你們凡事常常充足，能多行各樣善事。」（林後 9:8）。

III. 信徒奉獻的原則

新約聖經也有提及一些具體的奉獻原則。首先，誰要參與奉獻呢？保羅在哥林多前書寫：「論到為聖徒捐錢，我從前怎樣吩咐加拉太的眾教會，你們也當怎樣行。每逢七日的第一日，各人要照自己的進項抽出來留着，免得我來的時候現湊。」（林前 16:1-2）保羅期望所有信徒（各人）皆有份作奉獻，並且是恒常地、有計劃地奉獻。

另一個問題是：信徒要奉獻多少呢？新約書經沒有如舊約聖經般指定了奉獻的金額，基本上奉獻多少是由信徒自由決定。但聖經同時提供了一些原則給信徒作考慮：



- (1) 奉獻多少是基於信徒的收入和資產（「各人要照自己的進項抽出來……」，林前 16:2），因此收入越高，奉獻應越多，並以慷慨樂捐為目標。同時保羅也提及捐獻要量力而為，是「照他所有的，並不是照他所無的」（林後 8:12），信徒應避免因作大額捐獻而令自己陷入財政困難。保羅鼓勵哥林多人奉獻時同時說：「我原不是要別人輕省，你們受累」（林後 8:13）。

- (2) 奉獻多少要考慮牧者和信徒的需要。聖經允許「傳福音的靠着福音養生」(林前 9:14)。信徒的奉獻應足夠供應傳道生活所需。另外，信徒的奉獻也應足夠來供應有經濟困難的信徒所需，達至均平的原則(林後 8:13-14)。
- (3) 奉獻多少是按各人心裡的感動：「各人要隨本心所酌定的……」(林後 9:7)。每個信徒都應認真在神面前尋求奉獻的數目。對於富足的人，聖經鼓勵他們要「在好事上富足，甘心施捨，樂意供給人」(提前 6:18)。而貧窮人即使是奉獻很微小的金額，只要是甘心的奉獻，主也同樣悅納讚賞(可 12:42-44)。奉獻的心，比奉獻的金額更重要。



整體來說，新約聖經鼓勵信徒自由地、慷慨地、樂意地奉獻，作為回應神浩大恩典的感恩行動。願我們能按聖經的原則作奉獻，認真尋求神在奉獻之事上的引導，好叫我們能藉奉獻來感謝祂、榮耀祂、傳揚祂。

參考書目：

David A. Croteau, *Tithing After the Cross* (Gonzalez: Energion Publications, 2013).
Thomas Schreiner and Benjamin Merkle, *40 Questions About Christians and Biblical Law* (Grand Rapids, Mich: Kregel Academic, 2010).

捐得甘心， 獻得樂意



甘家勇牧師
基督教中華宣道會
鞍盛堂堂主任



作為牧者或許會遇到肢體有以下關於奉獻的疑問：

【奉獻問與答】

(1) 問：奉獻？我搵朝唔得晚，生活緊迫，仲點奉獻？

答 奉獻不是多少的考慮，乃是對上帝愛的回應，只要盡力奉獻上神必悅納，我們從窮寡婦獻上兩個銀錢（是她所有），可以學習奉獻的真義，為主所讚。

(2) 問：奉獻一定要十分一？奉獻少啲得唔得？

答 舊約時代亞伯拉罕將所得的十分之一獻給麥基洗德（撒冷王）（創 14:18-20）。獻上十分之一的行動代表對上帝的感恩和尊榮（瑪 3:10、箴 3:9-10），這並不限於十分一。到新約

時代，保羅更要求信徒全人（100%）獻上，更是理所當然。
(羅 12:1-2)。

(3) 問：我不單只奉獻給教會，還有其他宣教機構、扶貧社關的需要，總之夾埋有十分之一就得了。

答：教會是信徒的家，奉獻給教會使上帝的家有糧，也是理所當然。上帝亦會應許對信徒的有充足供應（瑪 3:10）。其他有需要的機構，信徒則按感動額外獻上，正如我們不會將家用抽出部份作其他善事一樣。

我們對於奉獻的重要性無容置疑，是作為牧者教導的重要一環。奉獻是涉及金錢的付出，每個人對金錢的價值觀、收入情況各有不同，應如何向信徒表達，作出教導？筆者有一點反思，與之分享、互勉。

(1) 在適當時機教導

一提起金錢奉獻就涉及個人的意願和決定，也涉及教會的需要。最不適當的時候就是當教會出現經濟需要時，牧者就將奉獻的聖經教導出台，受眾可能會受到一定程度的壓力，有時更會收到一些反效果，牧者也會落於尷尬的處境。其實，奉獻的教導是如此重要，應在信徒初信栽培的階段就開始培育，將教會是神的家觀念向信徒表明。甚至可以安排將奉獻主題每隔一段時間在教會宣講，鼓勵全人奉獻。



(2) 從個人到教會

不少人認為奉獻是個人對神愛的回應，同時也要讓信徒學懂去愛教會，互為肢體，認同教會就是永生神的家。從個人對神愛的回應推展至關心神家的需要，也是對整個信仰群體的認同。

(3) 以身作則

作為牧者應以身作則，在奉獻的功課上不斷的學習實踐，活出對主的信心，願意將當納的毫無保留地送入倉庫。與肢體一同體驗信心奉獻的學習，更具說服力、信徒更受鼓舞。

(4) 從金錢奉獻到全人奉獻

其實有時候信徒對金錢的奉獻未必太難接受，按照上帝給他們的感動，捐得甘心，獻得樂意。反而由金錢奉獻延伸到全人奉獻的教導，信徒須要更多學習，將整個人獻上包括：金錢、時間、才幹，為主的國度努力，整個人為主所使用。全人奉獻是更高層次的委身，牧者更須加倍努力，多加勸勉，認真教導。

上帝對我們所要的是甚麼呢？是千千的公羊，或是萬萬的油河嗎？先知彌迦給我們全心獻上的標準：

「世人哪，耶和華已指示你何為善，他向你所要的是甚麼呢？只要你**行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的神同行**。（彌 6:8）」



信徒對奉獻的看法



回憶十多年前，我向家人提及我將會洗禮加入教會，當時未信主的父母第一時間便問我是否需要每月奉獻工資的十分之一給教會，可想而知，這個議題不單對信主的人非常敏感，教會外的人亦非常關注。

洗禮之後，自己按聖經的教導把神賜給我的十分之一獻出來給神，其實亦算不得什麼，因為自己所有的都是屬於神。至於是否把這十分之一全部獻給教會，我認為教會是神的家，子女給家用不是理所當然嗎？教會的開支除了是用在神的事工上，神的僕人得工價亦是聖經的教導，是應當的。

當然奉獻多少，亦不應限制於基本的十分之一，按感動和自己的負擔能力奉獻超過十分之一，我相信亦是神所喜悅的。近年來，



因為教會人數流失，奉獻收入少了，對教會造成一定的經濟壓力，所以自己亦按感動每月作額外的奉獻，雖然未能補足教會的需要，唯願獻上一份，願神悅納。

除了教會的奉獻，還有弟兄姊妹和身邊不同人的需要、社會上不同群體的需要、甚至香港以外的需要。當然我不能滿足每一個需要，我只能按感動選擇性去幫助某些人或者群體。記得有一次，我在家中睡覺休息。突然間，在腦海裏面有一個催逼要立刻起床打開電視機看一看。當我打開電視機的時候，剛剛是講述無家者的需要，所以我深信這件事情不是偶然發生，而是有神的心意在當中，所以亦願意在這方面學習每月奉獻。

但不是每一次有感動就應該立刻不顧一切去奉獻，亦要尋求神的印證。因為試過對某些人有感動，嘗試去奉獻，對方不一定能夠接受，我亦要學習顧及人的感受，並且神自己亦可以為他們有其他的預備。



甘心樂意奉獻亦是非常重要的。記得多年前，其他教會有一位弟兄向我分享，他當時不太願意十一奉獻，所以在錢包裏只是準備了一些小額紙幣，但當他準備奉獻的時候，他發覺錢包不在身，想奉獻都不能奉獻。在這件事當中，神給了他一個非常大的提醒，如果你不願意奉獻，神會把這個奉獻的機會都奪回。神根本不需要用你的錢去完成祂自己的事，祂只渴望我們有份參與。

其實金錢奉獻的意義實在很廣，小如怎樣運用金錢在自己和朋友身上、花額外金錢用正途去完成一些事情等等。這些不顯眼的事情，雖然是微不足道，但這正正反應我們的心態，我們能否不吝嗇這些金錢，用在神所重視的人和事身上呢？

最後用箴言十九章十七節作為互勉，「憐憫貧寒人的，就是借給耶和華，他的報償，耶和華必歸還他。」



信 徒 對 奉 獻 的 看 法 二

在年輕和未信主的時期，對神的教會並不太認識，印象比較深的，就只知道基督徒有很多規則要遵守、任何事情也要祈禱、好像每個人都很有禮貌……還有就是常常要奉獻金錢。

在世俗的眼光裡，金錢佔有很重的份量，對我自己而言，錢也是生活中的一切，如果要我定期去奉獻出部份金錢，也真的很不願意和有些反感。我也曾經想過，上帝不是來幫助世人的嗎？那為什麼需要我交出金錢呢？不奉獻的話，就不會看顧我們嗎？當時就是很不明白這種奉獻制度，更覺得最終都是以神名義去騙錢的手段。

但當我的家人遭遇到癌症大病後，神就進入我的家庭並安慰我們，我成為基督徒後才漸漸知道神

的教會真正的意義，是如何教導人悔改和幫助世人的。原來奉獻並不是要求你交出的金錢後，神就會保守你的，而收集的金錢，其實是幫助教會的建立、扶助受苦困的家庭……等等。而且神的家就是我們的家，我實在是有責任去為神的家付出和作工的。

在我的家庭遭遇到最困苦之時，神即時拯救我，教會給予了我們慈濟金和無限的關心，幫助我渡過了一段難關，我確實深深感受到有人關心、有人幫助的幸福感，很感謝主！經歷過這些事後，令我更明白到奉獻的意義，真的會幫助到很多人，我親身感受過神的救助，也很想去報謝主恩，去幫助其他人。

在香港此地，講金錢真的很可能會失感情，但教會的奉獻卻不是這回事，這是我們透過神的家去奉獻出我們的能力、金錢，神會幫助把一切所有的，都用在最合適最幫助到人的地方。

很感恩神接納我成為祂的兒女，感謝主愛我！





兩年前筆者所屬教會的執事會根據會眾的奉獻記錄做了一個簡單統計，結果如下：平均每月奉獻達 \$1,250 或以上者大約佔會眾人數三成（註：出席崇拜的成年人數）；這三成中有一半平均每月奉獻達 \$2,500 或以上；而平均每月奉獻達 \$5,000 或以上少於會眾人數一成。

由於堂會並沒有會眾的收入實況，因此沒有準確資料對會眾奉獻的金額是否符合「十一奉獻」的原則作客觀判斷。分析有關統計



數據，顯而易見堂會的奉獻收入來源只集中在少部份人，對此結果並不意外，因會眾中退休人士及長者為數不少。

教會的財政狀況長期入不敷支，靠多年累積的儲備補貼，表面上「安然無恙」，未致於要同工減薪或資金不足應付日常開支。長遠而言，這情況並不理想，說是隱憂並不為過，恐怕終有「乾塘」的一日！另一方面，也許弟兄姊妹看到教會仍有儲備，因而對恆常金錢奉獻並不積極，這方面有賴教牧同工作適切教導，糾正錯誤的觀念。

隨著人口老化，加上近年移民潮，中產人士數目減少，教會如何開源增加奉獻收入？只能憑信心倚靠上主，見步行步。



信徒對奉獻看法四一 從什一奉獻 到全人奉獻



什一奉獻是甚麼？這源於創世記十四章 13-24 節的記載，亞伯蘭救回姪兒後，向至高神的祭司撒冷王麥基洗德獻出所得的十分之一為祭。

「至高的 神把敵人交在你手裡，是應當稱頌的！」亞伯蘭就**把所得的拿出十分之一來，給麥基洗德。」**（創十四 20）

而到了摩西時代，神賜下誡命、律例和典章，當中提及兩種什一奉獻。1. 恒常什一（利廿七 30-33）和 2. 慈惠什一（申十四 28-29，每三年收取一次）。另外，遇到特別情況時還有額外的奉獻，例如獻殿奉獻（代上廿九 1-9），這獻殿奉獻在現今可看為建堂、植堂或擴堂等的應用。

故此，在瑪拉基書中所說「當納的十份之一」（瑪三 6-12），不只是十份之一，而是「恆常什一」和「慈惠什一」加起來的「當納的十份之一」，即是所有收入的 13.33% 之奉獻。

到了新約有關奉獻的教導，那已經超越了金錢上的奉獻，而是全人奉獻，是信徒自己整個生命與人生的奉獻。就如在羅馬書十二章 1-2 節中勸勉信徒的全然奉獻，這種活祭式的奉獻，就是要我們學習為主所用，並作主的好管家（林後五 14-15；彼前四 7-11）。

神要我們奉獻，並不是祂有需要，乃是要人（舊約時祂的子民，新約時主的門徒）學習信心的功課。舊約被稱為律法時期都已經要在什一奉獻上學習信心的功課，何況在新約這個恩典時期，豈不是更要存感恩的心向神奉獻嗎？





然而，我們到了甚麼階段，便按那階段的信心程度而行（包括奉獻，腓三 15-16），不須免強自己做過於自己能力的事，但也不要停滯不前沒有長進，總要在主裡成長，對神的奉獻只是其中一種信徒成長下自然表達的生活方式。

最後，我們要知道無論是金錢的奉獻或是全人的奉獻，都是神讓我們在其中學習敬畏祂的一種表達（申十四 23）。

總結，若我們還未有什一奉獻的話，現時奉獻的狀況就是一個起始點，當納的什一奉獻是有標準的要求，完全奉獻是一生的學習與目標，為的是叫我們有敬畏神的生命，並經歷神應許之福份。願在未來艱難的日子中，你我的奉獻均蒙神所悅納。

奉獻問卷 調查報告



吳志佳牧師
大圍堂堂主任

《宣信》編委決定於本期探討信徒奉獻的議題，並於 2024 年 7 月 19 日開始，透過通訊軟件發送《中華宣道會聯會對信徒奉獻情況的問卷》，了解本會信徒奉獻情況，作出調查。在此先感謝所有回覆的弟兄姊妹，讓調查得以順利進行。截至 2024 年 8 月 14 日，共有 158 人回覆，其中有 150 人屬於中華宣道會的信徒。本文嘗試就著這 150 人的回覆，對本宗派信徒奉獻的情況，作出初步分析。

先探討恆常奉獻的情況，最多信徒參與奉獻的年齡組別為

40-59 歲，共 59 人（佔 39.3%），最少信徒參與奉獻的年齡組別為 20-39 歲，共 8 人（佔 5.3%）；而有恆常奉獻又實踐什一奉獻的，共 108 人（佔 72%）；恆常奉獻信徒的習慣以每月一次最多，共 90 人（佔 60%），其次是每星期一次，共 28 人（佔 18.6%），而每年一次的也有 3 人（佔 2%）。此外，有關什一奉獻的情況，調查發現有 28 人沒有什一奉獻（佔 18.6%），較為多人實踐什一奉獻的年齡組別為 40-59 歲，共 39 人（佔 26%），最少人實踐什一奉獻的年齡組別為 20-39 歲，共 8 人（佔 5.3%）；值得注意的是，在什一奉獻的 108 人中，幾乎集中在 40-69 歲這兩個年齡組別，共 87 人，即是說，有什一奉獻的信徒中，80.5% 屬於 40-69 歲這個年齡層。另外，把奉獻集中在自己堂會的，共 90 人（佔 60%），而沒有把奉獻集中自己堂會的，共 18 人（佔 12%）。

筆者明白，是次調查並非在嚴謹學術的安排下進行。不過，也可以給中華宣道會的教會們，作一種概括的了解，其中想提出幾個重點：首先是忠心參與奉獻的年齡層，屬於 40 歲以上的信徒，這個年齡層中，多多少少也步向退休的界線；其次，我們不能單純認為，信徒一到 40 歲，便會自然學懂奉獻，相反，往後到 40 歲的信徒，極可能帶著現今奉獻的態度或現像，進入他們的 40 歲，即是只有 5.3% 信徒會實踐什一奉獻。其次，就是恆常奉獻與十一奉獻的問題，雖然 40-59 歲年齡組別是較多人參與奉獻，不過，卻有不少人有恆

常奉獻，卻沒有什一奉獻，人數共有 20 人；筆者也知道一些實例，有些信徒是專業人士，但卻是每次奉獻一百元；需有恆常奉獻，但不等於有什一奉獻。最後，是奉獻的闊度問題，在 108 位實踐什一奉獻的信徒中，有 50 位會把奉獻投放到不同單位，其中最多人關注的，就是宣教機構，共有 18 人。

對於奉獻的教導，相信上文不同的作者，提供了不同的養份給我們。筆者在這裡，透過這調查，想強調兩件值得關注的事情，就是奉獻的年齡組別問題；是次調查發現，有恆常及什一奉獻的信徒，是高度集中在 40-69 歲，達 80.5%；對於某些有債務承擔的教會而言，是極需要留心，隨著 40-69 歲年齡層的信徒慢慢離開職場，奉獻減少，帶來的問題不容忽視。而另一方面，向年輕信徒提供適當的奉獻教導，培養信徒對奉獻的正確觀念及態度，正是我們要努力的方向。



新按立 牧師感言



李裕豐牧師
石籬堂堂主任

回想起會友大會當天通過按牧的情況，我心裡既感恩，又複雜！

感恩，是因上帝和教會都愛我、肯定我過往的服侍；複雜，是因又高興又迷惘：這次真的通過了？教會的牧養職份被肯定了嗎？在宣佈「高票通過」的一刻，一對伉儷立即上前來道賀並擁抱我，我激動得差點哭了，強忍眼淚下一時說不出話來！

按牧典禮前幾天心情非常緊張，睡得不好，還對孩子說：「寶寶，您有沒有為爸爸祈禱呀？這星期爸爸不能病，不可以病啊！」到了按牧的一刻，仍感到好像一場夢，疑幻似真，但我知道上帝愛我，祂與我同在。感謝天父！

現在呢？再沒有懷疑，那使我迷惘的感受也消散了，心情安穩了；是真的，上帝和教會、聯會都肯定我的牧養職份了。以前，信徒會友我努力做，傳道、堂主任我盡心幹；此際，上帝賜給我一個新身份：「牧師」，我知道祂在這時賜給我，是要我為祂多行幾里路，為祂多作工，祂對我說：「就是年屆退休，也還有工要作啊！」我不會忘記曾回應上帝的兩句話：「上帝沒著我離開，沒給我新召命（order），我不會輕率地離開祂給我的職份。」「我願意按著祂的召命，一生順服祂、事奉祂，此志不渝。」召命是上帝與我之間的契約，是祂特別賜給我的恩言，我總要緊緊抓著不放手，縱使艱難也堅忍，不離開祂。

請您為我祈禱，我需要從上帝而來的能力托著我，感謝您！



新人介紹



梁慧恩傳道

曉麗堂堂主任

大家好！我是曉麗堂的梁慧恩傳道，剛於 2024 年 4 月 1 日出任曉麗堂堂主任一職。

蒙召前，我是一名中學老師，熱愛教學，也樂於陪伴學生成長。蒙召後，進入中國神學研究院接受裝備。畢業前半年，來到曉麗堂進行「拍拖實習」；於 2018 年畢業後，留任於曉麗堂為傳道。曉麗堂同工團隊很有愛，總是彼此支持，而肢體對牧者也很尊重及鼓勵，讓我這位新手牧者，有個健康、快樂的「蜜月期」！

當我預備邁進第五年傳道生活之際，因著堂會的需要，再次被父神呼召——站穩於堂主任的位份上；呼召也伴隨了主的應許——「我與你同在」。我深知道，這是一段「冒險之旅」，有挑戰，也有應許。經過掙扎及尋問後，便鼓起勇氣回應主的呼喚，開始學習如何成為堂主任。

接近兩年的「冒險與學習」，確實度過了很多難以言喻的奇遇，當中有不少眼淚，生命也曾被撕成碎片。然而，這一切卻是要催促我「回歸上主」，並讓我操練「每天單單仰望、倚靠主」。回望這段時間，實在是感恩！過程中，不單讓我更多經驗上主的救贖、保護及引領，也更深的感受到上主的愛和信實。誠如羅錦添牧師為我按手祈禱時所言：「這是一條受傷之路，卻也是救贖之旅」。是的！這段路確實是「淚多，恩典也多」，阿爸父一直以祂極深的愛來托護著我，也差派很多前輩、友儕來陪伴同行，使我蹣跚地走過這段「冒險與救贖之旅」，不但各方面有所成長，生命也被重建，且更深愛慕我的主！總的一句：「全是恩典」！

面對新一里路，挑戰絕不會少，但深知道「神與我同在」，就願意遵主吩咐、並按聖經教導，繼續牧養及領導教會，與教會一同經歷聖靈的更新和復興。共勉之！

